越战经典照片背后的故事⑴

在冷战格局下的越南战争影像资料中, 给世人心目中留下强烈印象, 甚至对社会观 念有极大冲击的,莫过于如下两个:美联社记 者亚当斯抓拍的昭片中,一位便衣警察二话 不说掏出手枪枪杀一名被捕的越共战士;黄 功吾抓拍的照片中,画面上,一群越南孩子被 从天而降的燃烧弹吓得四处奔跑, 中间那个 小姑娘,身上的衣服被烧着了,她不得不脱光 衣服,赤身露体地在路上惊恐奔逃。

这两幅经典照片逼真地揭露了越战的残 酷性,显示了战争对人类灵与肉的深重伤害。 谁知,过去被视为反战标志的经典照片背后, 确有颇多耐人寻味的故事, 个中细节常被淹 没在政治情绪与意识形态之中。

越南战争期间,正值影像和通讯技术 发展高潮,彩色电视机普及,卫星技术用于 广播电视,美国人可在家中通过报纸、电视 获知最新战地新闻,迎来全新的战争与资

越南在二战前是法国的殖民地, 二战中 则被日本占领。1945年的"八月革命"成功后, 越南独立同盟会决定成立越南民主共和国。9 月2日,在河内的巴亭广场,越南共产党的主 要创立者胡志明宣读了《独立宣言》,文告表 明,在越共领导下,脱离殖民统治,建立共和 政体。在越南北方的河内市建立"越南民主共 和国",世称"北越"。法国则挟持越南末代皇 帝保大在南方的西贡市立国。

越南共产党为争夺对越南全境的控制 权,北越和法国进行了长达9年的法越战争 (又称第一次印度支那战争)。1954年,在中 国的军事援助下,北越在奠边府战役中赢得 对法军的决定性胜利, 法国撤出越南南部。 根据日内瓦会议的决议,南北越暂时以北纬 17度线分治,越南北部由胡志明领导,南部 由阮朝末代皇帝保大控制。1955年,吴庭艳 在首都西贡市(1975年4月30日,北越统



全国后,将其改名为"胡志明市"。)发动政 变,建立越南共和国,世称"南越"

按照 1954 年在日内瓦举行的印支和平 会议的协定,以北纬17度为南北越临时分 界线,由南北两个临时政权分管,并定于 1957年7月间,在越南全国各地,同时举行 大选,由越南人民直接进行民主选举,选出 统一的越南中央政权。但是这场选举却没有 举行。在冷战的环境中,时任美国总统艾森 豪威尔开始将东南亚看成冷战中潜在的关 键战场,美国的政策制定者害怕共产主义的 影响渗入南越政府,因此吴庭艳得到美国的 支持,在南越行驶个人独断独行的威权统 治,这也使胡志明领导的北越赢得全球公共 关系战的胜利。1955年,胡志明在访问苏联、 中国、蒙古国期间签署了第一批向越南提供 财政援助的条约。

1968年1月31日, 越南农历新年初一, 整个南方沉浸在节日氛围中, 一半的军人和 警察正在放假。为迎接新年,南越当局临时解 除了燃放烟花爆竹禁令。

凌晨, 西贡大街上突然"轰隆"作响, 不 少民众误以为有人放鞭炮庆新年,随着响声 越来越剧烈, 听出街上混杂着 AK-47 点射 的声音,这才明白一场新的战役开始了,这



是越战期间最大的地面军事行动——越共 著名的"春节攻势"

1月30日,北越发动了规模空前的春节 兵力超过55万北越军队和越共游击 队对南越几乎所有的六座城市发动突袭,美 军和南越军虽取消了停火, 命令部队进入战 备状态, 但他们似乎习以为常, 认为这不过 是一场局部进攻, 戒备仍相当松弛。真正的 战争在初一凌晨3点才打响,超过8万越共 正规军在游击队配合下,突然对南越 100 多 个城镇同时发起全面总攻。

其中有一些北越正规军和越共小分队袭 击了西贡的总统府, 国家电台, 南越军队的参 谋总部。还有700名北越军队发动了对新山 一空军基地的袭击, 驻越美军统帅威斯特摩 兰将军的司令部大楼也同时成为重点攻击目 标,战况激烈。

这场战役,致使2500多名美军和近5000 南越军人阵亡,越共士兵伤亡估计在4万左 右,平民伤亡不计其数。有些地方的战斗只持 续了几天,而旧都顺化的争夺战持续20余 天,几乎化为废墟,12万平民无家可归,6000 多人失踪,70%的房屋被毁。为了争夺顺化古 皇城,美海军陆战队战死142人,受伤近千 人。有位美军军官对此战做了令人瞠目结舌 的评语:"我们为了挽救这座城市,不得不炸 毁这座城市。

春节攻势成为越战的转折点, 其惨状通 过媒体传回美国,震撼了民众。当年3月,时 任总统约翰逊即表示美军将逐步撤出越南, 并放弃总统竞选, 越战成为当年总统大选的 热门议题。

2月1日,西贡街头的巷战中,西贡市 警察局局长阮隆正在市内第五郡堤岸的唐 人街区率部防卫一所医院,他的部下带来-名越共上尉阮文林(音译), 经过简短问话 后,阮隆拔枪朝着对方头部射出一发子弹, 身旁的美联社记者埃迪·亚当斯迅速抓拍这 -场景,全国广播公司(NBC)记者恰好也录 下了这段视频。

亚当斯发回国内的标题是:《阮隆将军对 越共上尉执行死刑》。第二天,美国各报均把 此照片登在头版醒目位置,全国广播公司在 晚间播放了视频,脑袋开花,鲜血四溅的场景 刺激了美国公众。未经判决便在街斗执行死 刑在美国人看来,是漠视生命的残忍行为,何 况对方穿着平民服装,美国各界为此事之争 议持续数年.

这则新闻很快促使学生反战示威升温 逐渐遍及美国各大城市,尤其欧洲左翼人士 更把照片奉为反战经典标志。一年之内,支持 这场战争的美国公众从 41%下滑到 37%,此 后各年一路走低。

因为这张名为《枪杀"越共"》的照片,阮 隆在全球声名狼藉。1975年4月30日,西贡 被解放后,他移民美国弗吉尼亚,开了一间披 萨饼店,1991年,因身份被曝光,备受骚扰不 得不退休。

到了美国,亚当斯与阮隆成了好友,他回 忆最后一次光临阮隆披萨店时的情景, 在卫 生间的墙上,他看到一行字:"混蛋,我们知道 你是谁。



1.请客和吃饭有什么不一样

拖着沉重的锅碗瓢盆,牵着儿子的小手, 上飞机下飞机百般周折,总算到达了美国的 科罗拉多州波德市, 这是我在美国的第一个 家。环顾四周有些失望,这里与我想像当中的 "伊登"相差甚远。 一个男人在我身边忙进忙 出,感觉有些奇怪,困思懵懂地想:这个陌生 的男人,就是和我结婚了十年的丈夫吗?从今 以后我就要和他在一个锅子里吃饭了吗?

记得苏青有本小说《结婚十年》,讲的是 她维系了十年就结束了的婚姻史。而我结婚 了十年,才刚刚要开始我们的婚姻生活。因为 自结婚开始,我和丈夫便长期分居在两地。特 别是五年以前,丈夫干脆出国深造了。五年 了, 儿子都已经五岁了, 在他记忆当中的爸 爸,仅仅是电话当中叫儿子的声音以及信封 里拆出来的照片。

正想着,这个男人从冰箱里拎出来一爿 冻得"贼骨铁硬"的猪猡肋排骨,砰一声扔到 水池里对我说:"今天有二十多个留学生和他 们的太太要过来为你接风……'

我一下子从时差当中清醒过来:"什么? 是今天?马上就要请客?离开始吃饭的时间只 有几小时了!""不要紧张,这不是请客,是吃 饭。"丈夫说。"请客和吃饭有什么不一样? "当然不一样,'请客'是东道主全包, '吃饭'通常是朋友聚餐。来'吃饭'的人自会 带一盆小菜,或者一瓶老酒。因此,你只要准 备一道够我们三人吃的菜就可以了。"丈夫说 完了又加了一句,"大家已经等了很久了。

我有些糊涂了,不知道这些素不相识的 留学生是等我,还是等吃饭。听上去"吃饭"要 比"请客"简单得多,可是对我这个在上海烧饭 向来有保姆打下手的人来说,一时间,只会对 着一整爿肋排骨不知从哪里割下去。整爿肋排 骨躺在水池里满满当当,看样子就是二十多个 人也可以吃得畅透畅透。有肉总归是开心的, 我拧开热水龙头,看着冰块在水柱底下一点点 融化,自己的脑袋也随之活泛起来。难怪大家

都想到美国来,在这里就是当个卖肉的人也 比在上海轻松。这一整爿的肋排骨在上海只 配吊在肉摊头前面的铁钩上, 让顾客用两只 手指头翻来翻去挑选的。选中了,那个套着-张油汲汲的橡胶围裙的男人,就会嘿一声吆 喝着,把这爿排骨拎到他的案板上,用一把古 早的朴刀,梁山好汉一般,乒里乓啷一顿乱 斩, 立时, 一块块一寸见方的小排骨, 便打理 得干干净净,带回家里,只需放在水龙头下面 冲洗一下,就可以下锅了。而这里的肋排骨, 好像是刚刚从屠宰场里运出来的一样, 斩也 不斩就卖出来了。

美国猪猡似乎比中国猪猡大出很多,一整 爿的肋排骨,足有三尺多长,一尺多宽,两指多 厚,又极其沉重。我试着把肋排骨从水池里拎 出来,不料手一抖,喀隆嗵一声,冰冷的肋排骨 又跌回了水池里。"什么声音?你要我帮忙吗?" 正爬在客厅里的地毯上,和儿子一起摆弄那只 从上海带过来的变形金刚的丈夫问。

"妈妈,侬弄痛了吗?让我看看……"儿子 飞到我身边说。"没有关系,依去玩吧。"我弯 下身体亲了亲儿子,感觉到自己又有力气了。 我对自己说:"这是我在美国的第一顿饭,绝 对不可以认输。"别转身体把丈夫原有的一大 套窄窄的长着牙齿的不锈钢刀具,放到了橱 柜的高处。然后从鼓鼓囊囊的行李箱里找出 母亲塞进去的那包烧饭家什,其中有菜刀、案 板、擀面杖以及固体酱油和各种香料,还有一 小瓶醋。这些东西占据了整个的厨房,我看着 它们满意地笑了笑,因为它们就好像是我,从

我把钢刀放在肋排骨上面比试了-效仿卖肉人的架势, 先是顺着骨头把肋骨切 成一条条的,然后才把这一条条的肋骨-一寸斩断。我以为很难斩,结果还好,大概有 三分之一是软骨头, 三分之一是可以斩得动 的硬骨头,最后的三分之一才是厉害的。

差不多花费了一个多小时才把肋排骨分 割好,这时候手臂有些酸痛了。想起来在上海 是轮不到我下厨。曾经在姐姐坐月子的时候, 我把一镬子红烧肉烧得焦炭一般, 连鸡也不 要吃。不料,一漂洋过海,就变得能干起来,幸 亏母亲把那本印满了彩色照片的菜谱(也就 是儿子最早的启蒙书)送给了我,我便可以操 刀掌勺当起了主厨。

16.必须作最坏打算

"这一定是徐副局长的命令,他想让刑 侦局将顾斌的案子从经侦总队手里接过去, 这不是明摆着的?"方国良心头一沉,如此的 话,顾斌的案子性质不就升级了吗? 他费解 地问道:"即便这样,也不必把顾斌从拘留所 转移出去啊。

何题就出在这里,本来是根本 不用走那一步的, 现在忽然要转移 顾斌,事情就蹊跷复杂了,我所担心 的就是这一点。

方国良有些茫然地盯着周警官 的脸, 他猜不透周警官到底担心什

"我们所说的监视居住,通常都 是想要对象招供时才会用此招数。 你明白吗?"周警官解释道。

"事到如今,我必须作最坏打 "方国良思索着说,努力让自己 保持冷静的判断力,他说:"老周,你 看看我们还有没有可能抢在他们之 前把顾斌弄出来?"

周警官稍事沉默后说:"可能性 还是有的。现在顾斌的案子尚未正 式办理移交手续,据我所知,刑侦局这几天 正全力侦破上周发生在新镇区的那件连环 强奸杀人抢劫案,一时半刻也不会特地抽精 力去管顾斌的事,所以应该有个时间差。

"那太好了!"方国良失声叫道,"我们就 利用这个时间差。

"你有什么计划?""我们一定得抢先把 顾斌弄出来,不让他们的阴谋得逞!""怎么 弄?""必须得说服关锋,趁他还没有接到移 交案子的命令,让他以最快速度释放顾斌。

周警官若有所悟地点点头:"关锋现在 是左右为难,一边是你和梁局长,另一边是 徐副局长和葛书记。他在揣摩这天平的两头 究竟哪头更重。 "这就得靠你了。"方国良一脸认真地

说,"老周,如果目前天平的两边是势均力敌 分不出轻重,那么你这个师傅就是个重要砝 码了。你一定要帮我说服关锋,让他立刻放 掉顾斌。

周警官看着方国良焦虑又渴求的眼神 知道这个忙自己非帮不可。于是他说:"你看 这样行不行,我现在就把关锋叫过来,我们 一起说服他。

"当然可以。"方国良道。

关锋被周警官火急火燎叫到的时候,不 知道究竟发生了什么事,直至一进门,看见 方国良也在场,才猜测到了大概。

> 果不出他所料,方国良一开口就直奔主 题, 间他准备如何处理释放顾斌的 "本来这事已经解决了,谁知会半 路杀出个程咬金来呢?"关锋为自己 辩解着,一脸的无可奈何。

"关队长,我知道你眼下左右为 难。不过这件事你一定得有所选择, 抓紧时间处理掉。"方国良没有理会 关锋的解释,明确提出了要求。

"你叫我怎么选择?"关锋显出无 能为力的表情,"都是领导意见,我能 怎么办?""不能办也得办。如果你不 果断, 事态很有可能会变得无法控 "方国良提醒说。

关锋抬眼看看方国良,不理解地 问:"什么叫无法控制?

方国良朝周警官使了个眼色,让 他把得知的情况告诉关锋。周警官就 把他从刑侦局那里听来的消息讲了一遍。

"关队长,我现在正式要求你在顾斌的案 子还没有移交前,抓紧时间将顾斌从拘留所 释放出来。"方国良知道,此时此刻已经到了 不能再含含糊糊的地步了, 只有背水一战。 他紧逼着说:"这件事情的是是非非已经很 清楚了,如果你不好好及时处理,一旦这件事

脱离正常轨道,发展成一件大的冤假错案,到 时候你也一定脱不了干系。我今天可以对你 亮明我的观点,万一真到了那种境地,作为顾 斌的代理律师我也会追究你的责任。 气氛有些紧张,有足足几分钟的僵持,

关锋却有点局促不安,他知道方国良不是虚 张声势, 也不是在开玩笑。

周警官见气氛有些凝重, 便出来缓和, 他拍了拍关锋的肩头说:"小关啊,人有时确 实会左右为难,但在大是大非面前,我们还 是要有自己正确的立场。这不是做给谁看, 帮谁的忙,而是面对我们自己的责任和良 心。人活着总不能没有良心吧?"周警官十分 语重心长。





